Открытое акционерное общество «Газпром»
Негосударственное образовательное учреждение среднего профессионального образования
Новоуренгойский техникум газовой промышленности
МАТЕМАТИКА
Методические указания и контрольные задания
для студентов заочников образовательных учреждений среднего профессионального
образования
для всех специальностей (базовый уровень)
г. Новый Уренгой  2007
Одобрены
Составлены в соответствие
предметно - цикловой
с Государственными требованиями
комиссией математических и
к минимуму содержания и уровню
естественнонаучных
подготовки выпускника по
дисциплин.
специальности.
Зам. директора по УР
Председатель   Н.Ю. Автандилова                                        П.Ф. Бобр
______________________                                __________________________
«
» «
»  2007г.           «
» «
» 2007г.
Разработал: Н.Ю. Автандилова - преподаватель математики НТГП
ВВЕДЕНИЕ
Данное пособие ставит своей целью оказание помощи студентам заочных сред​них специальных учебных заведений в организации их самостоятельной работы по овладению системой знаний, умений и навыков в объеме действующей программы.
Эта работа требует не только большого упорства, но и умения, без которого за​трата сил и времени не дает должного эффекта. Читать, понимать прочитанное и при​менять его практически - вот в чем суть умения работать с учебными пособиями.
Некоторые практические советы. Прежде всего, необходимо ознакомиться с содержанием программы. Затем следует выбрать в качестве основного учебное пособие и придерживаться его при изучении всей части курса, так как замена учебников может привести к утрате логической связи между отдельными вопросами.
Конспекты по математике главным образом должны содержать определения, чертежи и выводы основных формул. Записи должны быть аккуратными. Не нужно забывать, что они делаются для того, чтобы впоследствии ими пользоваться.
Учитесь самоконтролю. Для заочника это важнейшая форма проверки правиль​ности понимания и усвоения материала.
Помните: учебник нужно не просто читать, а изучать; основой запоминания является понимание, знание забывается - понимание никогда; повторение - важней​шее средство, предотвращающее забывание; необходимо выработать привычку систе​матической и самостоятельной работы, «натаскивание» к экзамену дает слабые и по​верхностные знания.
О решении задач. Решение задач является лучшим способом закрепления ма​териала. Конечно, общих рецептов для решения разнообразных задач не существует, однако рекомендуем придерживаться следующих советов:
1.
Величины, данные в условии задачи, необходимо перевести в одну систему,
нарушение этого правила является распространенным источником ошибок у студентов.
2.
Внимательно изучите цель, поставленную в задаче, выявите, какие теоретические
положения связаны с данной задачей в целом или с некоторыми ее элементами.
3.
Не следует приступать к решению задачи, не обдумывая условия и  не найдя плана решения.
4.
Попытайтесь соотнести данную задачу к какому-либо типу задач, способ решения
которых вам известен.
5.
Если не видно сразу хода решения, то последовательно отвечайте на вопросы: 
         что дано; что нужно найти; достаточно ли данных, чтобы найти неизвестное, и т.п.
6.
Попробуйте расчленить данную задачу на серию вспомогательных, последова-​
тельное решение которых может составить решение данной задачи.
7.
Найдя план решения, выполните его, убедитесь в необходимости и правильности
каждого шага, произведите проверку решения и, если нужно, его исследование.
8.
Подумайте, нельзя ли было решить задачу иначе; известно, что одна и та же зада-​
ча может иметь несколько решений, поэтому следует выделить наиболее рацио​-
нальное.
9.
Если решить задачу не удается, отыщите в учебной (или популярной) литературе
уже решенную задачу, похожую на данную, изучите внимательно «готовое» ре-​
шение и постарайтесь извлечь из него пользу для решения своей задачи.
ТРЕБОВАНИЯ К ВЫПОЛНЕНИЮ И ОФОРМЛЕНИЮ
КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ.
1. Работа студента должна быть выполнена чернилами одного цвета, аккуратно и
разборчиво.
2. Решение задач желательно располагать в порядке номеров, указанных в задании, номера задач следует указывать перед условием.
3. Условия задач должны быть обязательно переписаны полностью, к геометрическим
              задачам, кроме того, дается установленная краткая запись условия.

4. При оформлении записей в тетради необходимо выполнять общие требования
к культуре их ведения. Перечислим важнейшие из этих требований:
а)
студенты должны соблюдать абзацы, всякую новую мысль следует начинать
с красной строки;
б)
важные формулы, равенства, определения нужно выделять в отдельные
строки, чтобы сделать их более обозримыми;
в)
при описании решения задачи краткая запись условия отделяется от реше-​
ния и в конце решения ставится ответ.
г)
серьезное внимание следует уделять правильному написанию сокращенных
единиц величин;
д.) необходимо правильно употреблять математические символы.
5. Решения задач должны сопровождаться краткими, но достаточно обоснован-​
ными пояснениями, используемые формулы нужно выписывать.
6. Чертежи следует выполнять карандашом с использованием чертежных инст-​
рументов, соблюдая масштаб.
7. Работа, выполненная не по своему варианту, не учитывается и возвращается
студенту без оценки.
8. Контрольная работа состоит из ,6 заданий. Вариант работы выбирается по по​-
следней цифре шифра (номера личного дела)
Литература
Основная
1 Г.Н Яковлев Алгебра и начала анализа — ч I M: Наука, 1988г.
2 Г.Н Яковлев Алгебра и начала анализа - ч II М: Наука, 1988г.
3 Н.В   Богомолов  Практические  занятия  по  математике  М:   Высшая  шко-​
                 ла, 1997г.
i
Дополнительная
1 И.И. Валуце, Г.Д. Дилигул Математика для техникумов М: Наука, 1987г.
2.   B.C. Шипачев Задачник по высшей математике   М: Высшая школа, 1998г.

Программа
Раздел 1: МАТЕМАТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ 

Тема 1.1  Дифференциальное и интегральное исчисление.
Производная, ее геометрический и физический смысл. Исследование функций. Неопределенный интеграл. Непосредственное интегрирование. Замена переменной. Вы​числение определенного интеграла. Геометрический смысл определенного интеграла. Функции нескольких переменных. Приложение интеграла к решению прикладных за​дач. Частные производные. Правила дифференцирования. Возрастание и убывание функции. Экстремум функции. Вторая производная и ее физический смысл. Выпук​лость, точки перегиба графика функции. Исследование функции и построение графи​ков. Задачи на наибольшее и наименьшее значение. Первообразная. Неопределенный ин​теграл и его свойства. Основные табличные интегралы. Интегрирование подстановкой.
Определенный интеграл и его геометрический смысл. Основные свойства и вы​числение определенного интеграла.
Вычисление площадей фигур с помощью определенного интеграла. Приближен​ное вычисление определенного интеграла (методы прямоугольников и трапеций). Применение интеграла к решению физических задач.
Тема 1.2   Обыкновенные дифференциальные уравнения.
Задачи, приводящие к дифференциальным уравнениям. Дифференциальные уравнения с разделяющимися переменными. Общие и частные решения. Однородные дифференциальные уравнения первого порядка. Линейные однородные дифференци​альные уравнения второго порядка с постоянными коэффициентами. Понятие о диффе​ренциальном уравнении первого порядка. Задача Коши. Дифференциальные уравнения в науке и технике.
Тема 1.3 Простейшие дифференциальные уравнения в частных
производных.
Простейшие дифференциальные уравнения в частных производных. Дифференциаль​ные уравнения линейные относительно частных производных.

Тема 1.4 Ряды.
Числовые ряды. Сходимость и расходимость числовых рядов. Признак сходимости Даламбера. Знакопеременные ряды. Абсолютная и условная сходимость рядов. Функ​циональные ряды. Степенные ряды. Разложение элементарных функций в ряды Маклорена.
Раздел 2. ОСНОВНЫЕ ТЕОРИИ ВЕРОЯТНОСТЕЙ И МАТЕМАТИЧЕСКОЙ СТАТИСТИКИ.
Тема 2.1 Вероятность. Теоремы сложения и умножения вероятно​стей.
Основные понятия комбинаторики. Понятие события. Достоверные и невозможные события. Классическое определение вероятностей. Теорема сложения вероятностей. Теорема умножения вероятностей.
Тема 2.2 Случайная величина, ее функция распределения
Случайная величина. Дискретная и непрерывная случайная величины. Закон распре- деления случайной величины.
Тема 2.3 Математическое ожидание и дисперсия случайной величи​ны.
Математическое ожидание дискретной случайной величины. Дисперсия случайной величины. Среднее квадратичное отклонение случайной величины.
[image: image119.jpg]Tema 5 Teopus BepogTHOCTEH
[2] §11-14 [4] §65-72

Tpumep 1. CxonbKHMH criocobaMH M3 TPYNIE, BKIIOYAIOMEH 25 ydJaluXcs,-MOXHO BEI-
6parh akTHB IPYNIEI B COCTABE CTApPOCTHI :KOMCOpra K npogopra?

Pewenue: A= 25-24-23=13800
ITpumep 2. CKONBKO YETHIPEX3HAYHBIX YHCEN MOXKHO COCTAaBHTH H3 Lkbp 1, 2, 3, 4 Ge3 nosro- !
peHus?

Pewenue. P, +1-2:3-4=24
TTpumep 3. CkonbKo Bcero Mrp JOJDKHE poBecTH 20 ¢yTOONBHEIX KOMAHN B OHO-KPYroBOM
yemnHoHare?

20-190=190

Pewenue Cj, =

Ipumep 4. B ypre Haxonutcs 7 KPacHBIX ¥ 6 CHHUX IIapoB. M3 YpHBI OAHOBPEMEHHO BBIHH-
MaroT [iBa Wwapa. Kakosa BepoATHOCTb TOro, YTo 06a Iapa KpacHsIe(CoOBITHE A)?

Pewenue.

N=C} =% =78 WHCIIO BCeX HCXOZO0B

m=C; =Z—'26- =21 4uCcno HeX0on0B, 61AroNPHATCTBYIOMKX COBBITHIO A
CreposatensHo, P(A) = m A7
78 26

Ipumep 5. B maptun u3 24 netaneit nats GpakopaHusix. 3 naptun BRIGHpAOT Hayran 6 ne-
taned. Halftu BeposTHOCTE TOro, 4ro cpeau stux 6 Jeranedl okaxyTcs 2 GpakoBaH-
HBIX(cobBITHE B). -

Pewenue:
_24.23.22:2119

n=Cj= T =134596 4HCII0 Beex HCXOA0B

5-4 19:18:17-1
m= C;j-Cy =H-m—§=38760 HHC/IO UCXOLI0B, GIArONPHATCTBYIOWMX COGbI-

Cneposatensho, P(B) = —=———=0,3
n

Bonpoccs! 1s caMONIPOBEPKH.

1 Kaxoe coOpITHE HA3BIBACTCS HEBO3MOKHBIM; OCTOBEPHEIM?
2 Kaxue coOBITHS Ha3BIBAIOTCA HECOBMECTHBIMHU, PaBHOBO3MOXKHBIMH?




[image: image2.jpg]Pewenue: CKOPOCTS IBHKEHMS TOYKH B NAHHBIA MOMEHT BPEMCHH PaBHa [POM3BOJHOH TyTH
S 1o BpeMeHH t, a YCKOPEHHE — BTOPOH IPOKH3BOIHOM yTH S 10 BPEMEHH t

ui = 8§’ =1-cost Torma V(n\2) =1 -cosn\2 = 1(*/.)

a(ty= S" = - (-sint) = sint

a(m\2) = sinm\2 = 1(*);

Otser: a= 1(*) V= 1(")

Tpuiokenne NpoH3BOAHOIH K HCCIeA0BAHMIO GYHKUMIT H MOCTPOCHHIO rpaduKoB
[1] §36 - 40, [1] §38 -43
Ipumep 8 Uccnenosats QyHKIHIO U TOCTPOHTE €€ rpaduk y(x) = 4/5%° — 1/5x"

Pewenue:
i, O6nacts onpenenenus gynkuuu D(f) =R
73 HaxoauM TOYKH NepeceyeHus rpadika QyHKIHMI C OCAMH KOOPAHHAT:

Ecmix=0,Toy=0; A(0;0)
Ecmny =0, 710 X1 =0 1 x2= 4, B(0;0), C(4;0)

% HccnemyeM GpyHKUMIO Ha MOHOTOHHOCTb H 9KCTPEMYM:

V' (x) = (4\5)3%% - (1\5)4x> = (4\5)x*(3-x)
Y ®)=0, @5)x’(3-x)=0,=>x=0,x=3

% (%0 0 053) 3 Git®)
Y ® x 0 + 0 =
¥ Fa 0 2 27 \

5
max
27
max = Y(3) = =
Ymax = ¥(3) 5

4. HccnemyeM (GyHKLUHIO Ha BBIMYKJIOCTh H HalIeM TOUKY mepernba:
P (%)= 12/5 2x — 4/5:3x* = 12/5 2x - 12/5x* = (12/5)x-(2 - X)
Y x)=0; (12\5)x:(2x)=0,=>x=0 x=2

|

X (-0 ; 0) 0 ©0;2) | Dlegts (2;+0)
' ® = 0 % 0 -
- O Lo betrg)
max =

Touku nepernba M;(0;0), M(2; 3.2)
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I pumep 9. Haliti Haubonbliee H HaHMEHbLIEE 3HAYCHHA (PYHKIUHH Yy = X’ =3x7-9x +35
Ha oTpeske [-4;4]

Pewenue:

1. Haiizem kpHTUUecKue TOUKH Qyniim: y' = 3x° - 6x - 9
Yy =0,x* —6x-9=0,x’-2x-3=0
D=4+12=16,x,=3,x2=-1;-1€[-4;4] ;3 € [-4; 4]

2. OnpenenuM 3HaueHHs QYHKLHHM B KPUTHYECKMX TOYKAaX H Ha KOHUAX OTpe3Ka, 3 [0~
JTy4EHHOTO 3HAYEHUs HanGOoNbIIee i HaHMEHbLIEE

y(-4) = -64 — 48 + 36 + 35 = - 41

y(-1)=-1-3 49 +35=40

y(4)= 64-48-36+35=15

y(3)=27- 27-27+35=8

max y(x) =y(-1)=40;

min y(x) =y(-4)=-41

BOHpDCbl H YNPaXKHEHHS JJIsI CAMOKONTPOJIsI

JaiiTe onpenenenne Npou3BOAHOM QyHKiHu?

B 4eM cocTouT GU3UUECKHi CMBICI IPOM3BOAHON?

JaiiTe onpenenenue BTOPOH NPOU3BOAHOH?

B ueM coCTOHT Hu3HUECKHit CMBICI BTOPOH NPOH3BOAHON?
Hanuuuire Bce Gopmysisl A deperiiipoBaHus.

Kax HaliTi mpoMexyTku Bo3pacTanns i yousanus Gynkuuu?
Kak HalfTH TOUKH 3KCTpPEMyMa H 3KCTPeMYMbl (YHKLHH?

Kax HaliTH NPOMEXCYTKH BBIIYKJIOCTH i BOIHYTOCTH KPHBOH?

PN LN




[image: image4.jpg]9. Kax HaiiTy ToukH nepernba?

10.  Haiizure npousBogusle QyHKUMH

a)y = 2-x)4;

6)y = In sin’(1 - x)

B) y = cosx — (1\3)cos’x

11.  TpsMonuuelisoe IBHKeHHE TOUKH 3aaH0 ypaBHeHHeM S = (-1\6)t’ + 3¢ -5
HaifTi cCKOpOCTH H YCKOPEHHE ABHKEHHUS TOYKH B KOHIE BTOPOH CEKyH/BI

12.  Teno aemxercs mo sakony S =(1\3)t° + 2t - 3. Haiiru CKOPOCTb JABHXEHHA B TOT MO-
MEHT BPEMEHH, KOr1a YCKOPEHHE PAaBHO HYJIIO.

13.  HccnenoBarh QyHKIHMIO H HOCTPOUTE ¢ rpaduk.

a)y= (13)%° +2x* - 13

6) y= (23)x* +4x* - 10
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6) y= (23)x* +4x* - 10
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10.  Haiizure npousBogusle QyHKUMH

a)y = 2-x)4;

6)y = In sin’(1 - x)
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6) y= (23)x* +4x* - 10
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10.  Haiizure npousBogusle QyHKUMH

a)y = 2-x)4;

6)y = In sin’(1 - x)
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Tema L. [Ipou3BoaHas H ee IPHIIOKEHHSL.
[1], §29 -32, [4] ,§32-36

Tpumep 1. Haiita nponssoanyio Gynkuuu y = 5x% - 2x +3/x

Pewenue: y' =(5x°) = (2x)' +(3%) =50C)-2x —3% =53x2-2-3*=15x* ~2 - 3/x°

TIpumep 2. Halttu npoussonnyto gynkuuu: f(x) =

241

G () 20l eDextax _ ox
(x2+1)? (x2+1)? (x2+1)?

Pewenue: f(x)=

Ipumep 3. Haliti npoBoaHyio QyHKIMH y = Sin’X W BEIMHCITHTS c€ 3HAUCHHE TIPH @ = 7/3

Pewenue: ITO CIOXKHAS YYHKIHS C IPOMEXYTOUHBIM apryMEHTOM Sing.
F' () = 3sin g (sing)' = 3sin *pcose
BBbIYKCIIHM 3HaUYEHHE TIPOH3BOIHOMN npu @=m3
f'(%)=3sin?2-cosE =3-(L)? 1 =3-2. % g

2

T pumep 4. Hafit npou3BoaHyio cl:ym(unn y= 1 7 COs'X — In cosx

Pewenue: DTO CIOXKHAS ni;ynxuux C MPOMEXCYTOYHBIM apryMEHTOM COSX

y'=(4cos’ x)' - (Incosx) =1+ 2cosx- (cos x)' - (°°“) =cosx- (-sinx) + s =

M ; 2
_ sinx-sinxcos?x _ sinx(l-cos X) _ sinxsin®x = tox-5int x
cosx cosx cosx g

1gx-1
gx

Tpumep 5. Haifti npon3sBoaHyio QyHKIHH. Y =

Pewenue:

Y= (tgx - 1)tex(tgx - D(g))ig’x = (leos™)tgx — (tgx —1)(N\eos™x)vghx =
((1\cos™x(tgx'— tgx + 1))/tg’x = 1/(cos’) / sin’x(cos’x) =

(cos?x)/(cos’x sinzx) = I\sin®

Du3udecKkHii CMBIC NPOM3BOXHOM
[1]§35, [4] §33

Ipumep 6. 3aK0H ABHKEHHS TOUKH 3a1an Gopmysoii S = 5t° — 3t +4
HaiiT CKOpPOCTh IBHXEHHS TOYKH B KOHIIE IEPBOii CEKyHIbL.

Pewenue: CxopocTb maml(ex-xm( TOYKH B JaHHBIH MOMEHT BPEMEHH paBHA MPOH3BOLHOMN NMyTH

S no BpeMeHH 1
V() =8" =15 -6t? V(1)=15-6=9 (")
Hrak, ckOpoCTs ABHIKEHHS TOYKH B KOHUE MepBoH cexynasl pasta 9 (/)

Tpumep 7. Touxa msroKeTcs 10 3akoHy S =t — sint. HaiiTi ckopocTs H ycKopeHUe ABHKEHHS
n
npH t="/;
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OnpeneseHHbIi HHTerpan
[1] §44,45 [4] §47,48,50

1.  BolH4HCJIEHHE ONpeNeeHHbIX HHTErPaJ0B METOA0M Pa3I0KeHH

HpﬂMep 1.

5 b 5 z LA

I( +sinx)dx = ZJ‘ Isinxdx:ngx] —cosx|3 =2(1g——-1g0) - R
; cos’x cos’x § 0 0 4

4J§+1

—(cos———cosO) 243-0)- (—~1) 2[

prmep 2
3 1
14 24 = 4
J‘”” j dx=3~';—-l+)1c—l=3-§x’ H| =2@VE -1+ 243 -1)=
A
=28-1)+(92-1)=14+2=16
2. Buqncnenne onpe/.leneﬂﬂux HHTErpaJioB Croco0oM IMOACTAHOBKH
8 1
IIpumep 1. t 3dt=
e fa/rx |

Tlpumep 2. ]'Vcosx sin xdx = jJ— (~dt) = I Vedt =

t=cosx !

1 3
> 1 2=l
; = [dt=—| ==t =
dr=- 4
sin xdx, J 3'0 3
t,=cos0=1 2
I3 9.3 3 9
ty=cos—=0 =18 < E)=Ts
‘ > 3( ) 5
Ipumep 3 j S ]ﬁ—}z"d:—
e jQ~cosx’y 10
?
t=1-cosx ap .
dt =sin xdx AT :»l-i“:—l(__l);_
=20 20 2

t, =1
t,=2
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Pewenue. Unens naHHOro psizia mo abCoMOTHON BeMIHHE MOHOTOHHO yOBIBAET:

I>%>-g—>%... , HO

limU» =limn/@n-1=lim!/2-1/n)= }5=0

n—w n—w n—w

Psn pacXoauTesd, Tak Kak npusHak JIeH6HMLa He BEUIONHACTCS.

R N S

Bonpock! 18 camMonpoBepKH.
Kaxo# psi Ha3EIBaeTCS CXOAALIMMCS?
Kaxkoit pan HasbiBaeTCs pacxoasuumes?

CopmyupyiiTe NpU3HAK CXOAMMOCTH PAJa C HEOTPHLUATE/BHEIMH WICHAMH.

Cdopmymnupyiite npusnak JamambGepa.
Kakoit psix Ha3bIBaeTC aGCOMOTHO CXOMAMIMMEA?
Ccopmynupyiite npusnak JleiiGHuua.



[image: image117.jpg]2
Jax® = 6x* +2x+ Dax
a);

6) 8[(3J27 - x)dx
[

e®** sin xdx

i

B)

1) [(x?+)° xdx

n) )
‘);x’-l

odx
e)j -

z3cos —

2 3

e~ o

1. Beruucnute momans GUrypsl OrpaHHYEHHOMN JIMHUAMH.

a)y=-x2+9ﬂy=0
6)y=xzuy=4x-3
B)y=~x2—4x+5nx-y+5 =0
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1. =3 =4(1-0)=4
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2 2y Lol LN lm,
Tlpumep 5. j%-_— J.ivz‘j—‘:ﬂ 2
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HuTerpupoBanHue M0 H4acTsM.

ol

IIpumep 1. fxarctgxdx
0

Ilycts u = arctgx, dv = xdx, Toraa du = : Z .
=X

2
X
I dv= J'xdx-,vvz‘—z— [O/ICTABHM IOJIy4€HHBIE 3HAYEHHS B (OPMYITy HHTETPHPOBAHHA TI0 Yac-

TSM, HMeeM:

}xarclgxdx = x—;' amgxﬁ &, ]’% o

S o o] et
=%arc’gxz‘%XO‘*“;‘“’CngZ:%arcth —%wt %arctg}z Sarctg3 ~%

4
Tpumep 2. Jx In xdx

X2

Iycts u = Inx, dv = xdx, Torga du = ﬁ, v =—£—
%
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Vv —vetgx=0 u'v=sinx,;=—sm
ﬂ—vctgx i
dx fdu = [ax
i‘i=cigxd.x
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Iﬂ:fctgxdx y=uv=(x+c)sin x
v
Inv = Insinx -

a Omeem :y = (x+c)sin x
v=sinx y=( )

4.  Jluneiinbie oquopoaubie Au¢epenunaibuble yPaBHEHHS BTOPOro MOPs/Ka ¢ mo-
CTOSAHHBIMH K03 PHUHEHTAMU

Tlpumepl. HaiiTi 4acTHOE pelueHHe OAHOPOAHOIO ypaBHEHUSA BTOPOro MOpsiaKa
2)" -5y -12y=0,ecuy=4, y' =5npux=0

CocTaBuM XapaKTepPHCTHYECKOE YPaBHEHHE:

2¢* -5k -12=0,D=25+96=12I,

3
ki=4, kp=~-=
1 2 >

O61ee peluenne umeer BUL: y = ce** + ce'5*
= 6% + cpe O
Haiiném yacTHOE peluenue

Qe

i % 3
Yy =cie”- —2-c;e OIPpENENHM Ci, Cy

U1l 3TOTO NOJCTABHM HAYAIbHEIE YCIOBHABY H Y.
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y= 2841 o 2e*ll\2)l

Otser: y = 2e* +2¢™3*

Tpumep 2. Haiitu yacTHoe pewuenue A1 epeHLHaILHOTO ypaBHEHHA BTOPOrO nopaaka
Y'=-5y=0,ecu=1? y' =-1npux =0
XapaKTepHCTHYECKOE YPaBHEHHE K-Sk = 0,=>K =5K=0
O6uee pewenne: y = cy™ + cy™ = ¢; + coy™
Haiiziém YaceTHoe peluenue: y’ = Scpy™
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3. Boruncaenue miowageit naockux guryp

[1] §43,47 [4] §52

Mpumep 1. Beraucauts miomans ¢Urypsl, OrpaHHYeHHOH JIMHUAMH

Pewenue: Ytobbl HArNANHO NpPEACTABUTH cebe Qurypy, mowmans KOTOpOH Hajo HaiTH, Mo-

CTPOHM IpadHKH QYHKIHIA.
y=x*-2x n y=x+4

Y 4
1

¥





[image: image11.jpg]Jlnst mocTpoeHHs 1apaGonsl y = X* — 2X ONpeneuM KOOPAHHATH! ee nepmmxsl H TOYeK repe-
ceqemm napaBoIel ¢ OCAMH KOOP/MHAT. BbiienuB nomHblit KBagpar: y = K —2x=

=(x -1)* - 1.ITo/Iy4HM KOOPJMHATEI BEPUIHHE! napaﬁonm C(-1, -1). BerBu napaGone! y = -
- 2x. Hanpasnens! BBepx (koadduuuent npu %) paBHEL eAnHKUE, GonbIIe Hynn) Touxu
nepecedenus Mapaboisl ¢ 0Chlo abCUHCe HaiijleM, PEIUMB KBAAPATHOE YPAaBHEHHE: ¥ -2x=
=0 Jind mOCTPOGHHsS MpAMOH y = X +4 NOCTAaTOMHO HAHTH IBE TOYKH, Yepe3 KOTOphIE OHA
NPOXOAHUT, HanpuMep ToukH  (-2;2) (3 7)

Ha pucynxe nocrpoena napatona y = X} = 2X W npaMad y = X + 4 3auITpPUXOBAHHAA YACTH
JIOCKOCTH, OrpaHHYeHHas 1apabonoii H NPAMOI, AB/IAIOTCA GUIYpOH, MIIOMmAank KOTOpoi Ha-
10 HalTH.

Jlnst onpeneneHus abCIHCC TOYEK NEPECEUEHHs NapaboJib! H NPAMOif PEIIHM YPaBHEHHE:

X =2x=x+4 wm xz~3x—4=0,0ﬂ<yna

D=9+16=2,

X =-1, x2=4

ILnowaxns ¢urypsl BelyucisieM 1o Gopmyre: S = I[f(x) - @(x))dx, rae f(x) 2¢(x) as Beex

xe[a; b]

B namem cygae:a=x;=-1, b=x,=4
Ha otpeske [-1; 4]. x + 4 > x® — 2x notomy f(x) = x +4; q)(x)*xz—lx

ITnowans HcKOMOit (urypsr: S = I[x +4) = (x* = 2x))dx = _[(x +3x+ 4)dx

-1 =1
JUns BEIYHC/IEHUA ONPEEICHHOrO HHTerpasa npuMensiercs Gopmyna Hetorona-Jleiibuuna:
«
16
[rede=FGy =ts) - f(a)

Ine: F(x) nepsooGpasHas nofbIHTerpansHoi hyrnkumin f{x)

OKOHYATEIBHO:

4 > 4 64 1.3 5
S= [(=xdx+d)de=(-2 435 4 4x) = (-2 +244+16) = (= + > - 4) =202
:!‘(x Bx+4) (: 3 7 x)l ( 3+ +16) (3+2 4) 06(KBA€H)
Ortser: S = 20%(/\‘6.@0)

Bompocsl u ynpasuenist st caMoKonTpoJIst
Bonpoce! ans camonposepku (k Teme I1)

1. YTO Ha3blBaeTCA ONpENENEHHBIM HHTEIPAIOM OT NaHHOH (yHxuun? Kakos ero
TEeOMETPHYECKHit cMBIC?

2. Kax cBs3anpl Mexty coGOMH NOHATHSA ONpEIe/IcHHOrO HHTErpala i HeOMpe/eIeHHO-

ro uHTErpana?

TlepeunciuTe OCHOBHEIE CBOHCTBA ONPE/IC/ICHHOT0 HHTErpasa.

4.  BplunciuTe ONpeJescHHbIE HHTErPaiL]

w





 Тема 3.Дифференциальные уравнения

[2] §4- 8,10 [4]  § 57- 64


3. Дифференциальные уравнения первого порядка с разделяющими переменными

Пример1. Решать уравнение: ху, - у = у3
Решение: т.к. 
[image: image12.wmf]y

¢

= d
[image: image13.wmf]y

¢

/dx, то хdy/dx – y =
[image: image14.wmf]3

y

,откуда хdy = (
[image: image15.wmf]3

y

+ у) dx, разделим обе части

Уравнения на произведение ху(у2+1): dy/y(y2+) = dx/x  преобразуем дробь 1/у(у2 + 1) =

(у2 + 1 – у2)/ у(у2 + 1) = (у2 + 1)/ (у(у2 + 1)) – у2 (у(у2 + 1)) = 1/у-у/(у2 + 1),  интегрируем
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Пример2. Решить уравнение 2sinydx + (x2+3)cosydy=0

Найти частное решение, удовлетворяющее начальным условиям 
[image: image18.wmf]2
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Решение: Разделим каждый член уравнения на произведение (х2+3) siny
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проинтегрируем
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In(x3+3)+In(siny)=Inc,

In(x2+3) ∙(siny)=Inc,

(x2+3) ∙ (siny)=c

siny=
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2

+

x

c

- общее решение


[image: image22.wmf]3

1

2

+

=

c

p


1=
[image: image23.wmf]4

4

=

Þ

c

c

частное решение


[image: image24.wmf]
[image: image25.wmf]3

4

sin

2

+

=

x

y


Ответ: sin y=  - 
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3. Линейные дифференциальные уравнения первого порядка

Пример1. Найти общее решение дифференциального уравнения 
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Пусть у=uv, тогда у=
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тогда 
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[image: image33.jpg]Ipumep 3. Haiiti yacTHOe pemenue MudepeHIHaTEHOr0 YPaBHEHHS Y -6y +13
ecny’ =5,y =1npu x =0, XapaKTEPHCTHYECKOE YPABHEHHE: K- 6K +13=0
k=3+42i; K =3-2; @=3;4=2
O61ee peienue: y = 3e3"(c|0052x + cpsin2x) + e”‘(-chsian +2c,c082X) =
=e™(3c1c0s2x + 3¢o8in2x — 2¢;sin2x + 2¢,c052x) = &X((3¢1 + 2¢7)c0s2x
+ (3¢c2— 2¢1)sin2x]
HIH {CI 7
5=¢"[(3c, +2¢;)c0s0+ (3¢, — 2¢,)sin 0] =2
YacTHoe pewenne: y = y**(cos2x + sin2x)
Otser: y = y*(cos2x + sin2x)

{1 =y°(c, cos 0 +c, sin 0)

BOﬂPOCbI H YNpaXHCHHS JJIA CAMOKOHTPOJIA

1. Kaxoe ypaBHEHHE Ha3BIBAETCS NHQEpeHIHATLHEM?

2. [aiite onpenencuue AudepeHIHanbHOr0 ypaBHeH s IEPBOro NOpsiaKa

3. [aiite onpeneinerne o6Iero pemerns 1 obluero HHTerpaa .uud)(pepeauuanbﬂoro ypas-
HEHH [IEpBOro NopsiKa

4. Jladite onpejeneHHe YaCTHOTO DPELNEHMA M YaCTHOro HHTerpana AudepeHnuansHoro
ypaB-HEHHSA IEPBOro NMOPAIKA

5. [Maiite omnpejenenue JMHEHHOTO OAHOPORHOTO AH((epeHIHaTbHOTO YPaBHEH S BTOPOTO
TOpAZKA C NOCTOAHHEIME KO3( GHIHEeHTaMH

6. Kak Halitn ofwee pemeHHe JHHEHHOrO OXHOPOAHOro AHG(EPEHUHATEHOTO YpaBHEHHS

BTOPOTO NMOPA/IKA C OCTOAHHEIMH K03 )HIHEHTaMU?
7. Peummnre nupepeHUHANEHEIE YPABHEHHA M HaliluTe YaCTHbIE PELEHHs, YAOBIETBOPAIO-
M€ JaHHBIM Ha4aJbHBIM YCJIOBHAM.
A) y'+y —6y=0,ectuy=3, y' =1, nmpux =0
6) y' -2y —8y=0,ecnuy=4, y' =10, npu x =0
B) ¥ -3y  +2y=0,ecuy=2, y' =3x, npu x =0
Tema 4 «Paas».,
[2]:rn. V,§17,18
[3] : cp. 397, 402

TIpume pl.'FCCiie10BATS CXOMHMOCTE PSIa

Pewenue: Vicenenyem cXoMMOCTh psjia 110 npusHaky Janambepa, Hmeem:

2 n+l G 2 %
Uu,=%; U, =2 U 3 3n
B ntl (rH—l)z 1% (nﬂ)zi’n (n+1)?
U
kllm( +l)z =3 >1- pan pacxoaurcs

n—o

IIpumep 2 Mcenenosatsh cXOAMMOCTD psa.
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                              Задачи контрольных работы.
1. Вычислите производную функции.
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2.   Исследуйте функцию и постройте график.
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3. Найти интегралы и вычислить:
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4. Решить дифференциальное уравнение:
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5. Исследовать сходимость ряда
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6. Решить задачу по теории вероятности

51. Из 100 билетов выигрышных являются 10. Определить вероятность того, что среди взятых наудачу 50 билетов 5 являются выигрышными.

52. В купе 12 студентов, среди которых 8 отличников. По списку наугад отобрали 9 студентов. Найти вероятность того, что среди отобранных студентов окажется 5 отличников.

53. В ящике содержится 100 деталей 10 из которых бракованы. Наудачу извлекают 4 детали. Найти вероятность того, что среди извлечённых деталей нет бракованных.

54. В первой урне находится 6 чёрных и 4 белых шара, во второй 5 чёрных и 7 белых шаров. Из каждой урны извлекают по одному шару. Найти вероятность того, что оба шара окажутся белыми?

55. Имеется 100 лотерейных билетов. Известно, что на 5 билетов приходится выигрыш по 20 руб., на 10-по 15 руб., на 15 – по 10 руб., на 25 – по 2 руб., и на остальные ничего. Найти вероятность того, что на купленный билет будет получен выигрыш не менее 10 руб.

56. Ребёнок играет с пятью буквами разрезанной азбуки а, к, р, ш, ы. Какова вероятность того, что при случайном расположении букв в ряд он получит слово «крыша»?

57. В ящике находятся 6 белых и 4 красных шара. Наудачу беру два шара. Какова вероятность того, что они окажутся одного цвета.

58. Устройство содержит 5 элементов, из которых 2 изношены. При включении устройства включаются случайным образом 2 элемента. Найти вероятность того, что включенными окажутся неизношенные элементы.

59. Из колоды карт (52 карты) наудачу извлекают 3 карты. Найти вероятность того, что это тройка, семёрка, туз.

60. Из десяти билетов выигрышными являются 2. Определить вероятность того, что среди взятых наудачу 5 билетов один выигрышный.

Экзаменационные вопросы по математике
 для студентов заочного отделения

1 Производная, ее геометрический и физический смысл.

2 Правила дифференцирования. Таблица производных.

3 Возрастание и убывание функции. Экстремум функции.

4 Вторая производная и её физический смысл.

5 Выпуклость, точки перегиба графика функции.

6 Приложение производной к исследованию функций и построению графиков.

7 Первообразная. Таблица первообразных.

8 Неопределённый интеграл и его свойства.

9 Непосредственное интегрирование. Основные табличные интегралы.
     Интегрирование подстановкой.

    Определённый интеграл и его геометрический смысл.

12 Основные свойства вычисления определённого интеграла.

13 Вычисление площадей плоских фигур с помощью определённого интеграла

14 Приближенное вычисление определённого интеграла ( методы
прямоугольников и трапеций).

15 Задача о вычислении пути.

16 Работа переменной силы.

17 Задача о силе давления жидкости.

18 Функции нескольких переменных. Частные производные.

19 Дифференциальные уравнения с разделяющимися переменными.

20 Однородные дифференциальные уравнения второго порядка с постоянными
коэффициентами.

21 Числовые ряды. Необходимый признак сходимости числового ряда.

22 Признак сравнения.

23 Признак сходимости Даламбера.

24 Абсолютная и условная сходимость рядов.

25 Степенные ряды. Разложение элементарных функций в степенной ряд.

26 Основные понятия комбинаторики.

27 Классическое определение вероятности.

28 Теоремы сложения вероятностей.

29 Теоремы умножения вероятностей.

30 Случайная величина. Закон распределения случайной величины.

31 Математическое ожидание дискретной случайной величины.

32 Дисперсия случайной величины.
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